



法官宣誓。



宣传现场。

党建领航“比创提”扬帆起航正当时

——包头市九原区人民法院党建工作纪实

本报记者●王雅妮

随着“进入正式测试”的提示音响起,紧张激烈的速录测试正式开始。书记员们精神高度集中,字节在指尖飞快跳跃,考场里满是敲击键盘的声音。这是日前包头市九原区人民法院全体书记员速录技能考核中的一幕。几天后,九原区人民法院全体法官助理业务技能评比再次在紧张的竞赛氛围中上演……

“近年来,我们法院以‘比学习、比业绩、比作风’‘创造一流队伍、创造一流业绩、创造一流形象’‘提升党建引领能力、提升服务群众能力、提升风险防范能力’为主要内容的‘三比三创三提升’党建引领工作方案为抓手,深入落实新时代党的建设总要求,着力强化党建工作对审判执行工作高质量发展的引领作用,不断深化党的建设与各项重点工作的深度融合,进一步激发党员干部的激情和干劲,为九原区人民法院各项工作实现新突破提供坚强组织保证。”面对记者的提问,九原区人民法院党组书记、院长肖强介绍道。

“党建工作始终是引领各项工作的重要抓手。”九原区法院第二党支部书记、办公室主任逯瑞杰在采访中说。作为该院最早获评“最强党支部”的第二党支部书记,他对“党建+业务”的重要性感触颇深,“怎样把党建工作和行政后勤工作更好地融合是我们一直研究的课题,按照党的建设要求,支部通过中心组带头学、支部常态学、个人自主学‘三学’深入开展学习活动,以领导讲、书记讲、专家讲‘三讲’开展党

一个不断创新、不断迸发能量的队伍,青年力量不可或缺。2022年,九原区法院成立了青年理论学习宣传调研组。这支由法院年轻骨干力量组成的队伍,在一次次学习中领悟职业荣光,在一次次培训中提升个人素养,为学习、调研、创新、实践提供着坚实的力量。“这个队伍的成员都是单位的青年骨干,他们来自法院的各个部门,在参与日常学习、政治轮训、专题党课的基础上,院里会不定期组织针对性的培训,激发大家的干劲和热情。”九原区法院党组成员、政治部主任郑怡君介绍道,“组建这支队伍,旨在充分发挥青年干警主力军和后备军的作用,促使干警坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动

九原区法院的多个办公桌上,摆放着一本《包头市九原区人民法院规范建设年工作手册》,这是该院每位工作人员的2023年“工作计划表”。为切实提高干警政治素质能力、调查研究能力、司法为民能力、服务群众能力、贯彻落实能力、廉洁自律能力,精准打造革命化、正规化、专业化、职业化法院队伍,全面推动新时代人民法院工作高质量发展,九原区法院结合工作实际,制定了“规范建设年”实施方案。“在工作手册中,每个部门每个人都有一个计划,到月底通报这个月干了什么,有什么

以学促练 转化学习成果

课教育活动等方式,提升素质、补充能量。同时,探索完善党建和审判执行业务的融合发展机制,真正做到把党建工作融入业务工作的全过程,渗透到业务工作各环节。”九原区法院第二党支部由行政庭和民事审判庭组成,在逯瑞杰看来,“党建+业务”主要体现在两大方面,一方面是法院工作人员的学习成果转化,另一方面则体现在社区共建的基层治理实践中。

“加强党的建设,提高党员的先锋模范作用,促使法官在审判过程中发挥担当奉献精神,进一步激励大家更好地投入到审判工作中,推动工作质效提升。同时,党员同志努力将学习成果转化为工作实效,始终加强与社区之间的法治共建,并开展了送法进社区活动和法治讲堂活动,扩大群众法律知识面的同时,让他们更加了解法院职能,为维护群众的合法权益提供帮助。”逯瑞杰说。

以学促建 培养骨干力量

工作,更是意在以促进青年干警成长成才为主线,以提高政治能力、宣传调研能力为重点,创设条件、搭建平台,加强学习实践,汇聚青年才智、展现青年作为。比如在家庭教育指导方面的实践,的确取得了良效。”《中华人民共和国家庭教育促进法》的出台对人民法院涉及到婚姻家庭包括未成年案件提出了新的要求,一件未成年盗窃案件的审理令九原区法院刑事审判庭副庭长徐长芳陷入沉思,作为青年理论学习宣传调研组的成员,她在案件审判的同时,也在思考着案件背后的隐忧。“我们在刑事审判中除了关注到未成年犯罪的情况,也要去了解他的成长背景。调

查中发现,一个孩子走上犯罪道路,往往受到了诸多因素的影响,特别是家庭。”徐长芳回忆道,“我们的少年法庭采用了圆桌审判,能够渐渐打开未成年人的心防,更深入地进行教育。但是,涉及到家庭教育和犯罪预防,实施和监督家庭教育令,只有法院的力量是不够的,于是,我们与10家单位联合发文,共同推进家庭教育促进法的实施。”“党建工作决定你去做多少工作,怎么去工作,工作做到什么程度,这就是我理解的党建对于业务的作用。”徐长芳说,“目前,青年理论学习宣传调研组中已经有9位干警考取了家庭教育指导师资格,他们立足审判职能,为保护未成年人权益贡献着力量。”

以学促干 建立规范机制

计划未完成,这样一来,各项工作开展得更加扎实。”郑怡君说。“工作手册人手一本,就是为了更加方便开展工作,促进规范化建设,每个人做什么,怎么做,都一目了然。此外,我们对各项制度进行了精简、完善、修订、汇编,进一步深化规范管理机制建设。”肖强在采访中介绍道。据介绍,在加强规范化建设方面,九原区法院严格落实法院党组工作规则、党组会议事规则、“三重一大”集体决策制度,进一步规范完善与代表委员联络工作、案卷归档、网络安全、舆情监控与应对、安全保卫、财务审批与报销管

理、车辆使用、司法警察值班值勤等各项制度。深入挖掘法院在内部管理、规范程序、制度执行、考核监督等方面的措施,提出优化规范管理的措施,做到事事有人负责,层层有人把关。着力强化党建工作对审判执行工作高质量发展的引领作用,为各项工作实现新突破提供坚强组织保证,是九原区法院一直以来的工作目标。“党建工作做好了,队伍素质才能提升,工作质效才有体现,我们的目标,就是要通过‘三比三创三提升’把党建工作融合到法院工作的每一个环节中,推动审判执行和司法改革各项事业实现新跨越。”肖强说。